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Nagy francia támadások kezdődtek 
az Oise és az lisne között

Mm angol támadásokat a Soarpe és a Somme
kősött visszavettük

Ä nyugati harctér
*

Ä német jelentés
fi e í" 1 i n, szeptember 2. A nagyföhadi 

szállás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös

ségee rohamot meghiúsított. Este a meguil 
tolt támadások során hesseni zászlóaljakkal 
egyetemben vonalainkból ismét kivertük 
őket. Tábori tüzérségnek, mely az eisö vona 
lckban levő gyalogsággal ellentámadásra 

. tört előre, nagy része van az eredmény kivi- 
! vasában. A nesle -hyerli vasútvonaltól délre 
. brandenburgiak és sziléziaiak az ellenséget 

és vonalaink előtt teljesen klsszaverték. Lyere 
B o e h n vezérezredes h a d c s o- nuittól délre is összeomlottak az ellenség tá- 
portja: A Lys mindkét oldalán előtéri har- madásai.
cok. Az angolok a Scarpe és a Somme közt 
40 kilométernyi arcvonalon folytatták táma­
dásaikat. Az ellenségnek Arrastól délkeletre 
és Bapaume mindkét oldalán levő készenléti 
területe ellen irányított tüzérségi tevékeny­
ség többszörösen hozzájárult a támadások j 
kivédéséhez. A tüzérségi harc gyújtópontja 
hrrdecourt és Neuill voltak, valamint Ra 
palimétól északra és Raucker és Bouchaves- 
nes között levő tölcsér. Az ellenséget, amely,
Hardecourttól északra lért nyert, ellenláma-, 
dással ismét Hardecourtra vertük vissza, -j 
Chaeutilért sokáig folyt a harc. A helység között. — Arrastól délkeletre és Peronnetöl 
kezünkön maradt. A Vaux Orbacourt mind-! északkeléire területet nyertek. Tartalékaink 
két oldalán előőrsi páncélkocsik támadásai a lökést fölfogták. Bapaumetó! kétoldalt visz- 
meghiusultak. Ez alkalommal a 252. számú r/avertük az ellenséget. Az Oise és az Aisne 
repülöosztag egyik repülőgépének személy- között délután a legerősebb tüzérségi tűz után 
zete, Schwartz hadnagy és Günther alör- francia támadások fejlődtek ki.
mester géppuskalövéssel egy páncélkocsit pántek voh a leghevesebb csata 
felgyújtott. A másik kocsit tuzersegunk cg> : ... . ..
•ól irányzott lövése semmisitette meg.

Az Oise és az Aisne között a harci tevé­
kenység csak a tüzérségi tevékenységre szo­
rítkozott. Az ellenség támadásait az Aillette- 
lapályon, valamint Soissonstól északrta visz- 

I szaiitasitottuk.
LUDENDORFF,

első főszállásmester.

Jk német- esti jelenté#
Berlin, szeptember 2. A Wolff-iigynök- 

ség jelenti szeptember 2-án este:
Angol támadások a Scarpe és a Somme

Bapaumetól délkeletre az ellenség támadá 
sajt, melynek Vilars au Flor volt a célpontja, 
visszavertük. A várostól északra az ellensé­
get. amely kora reggel óta nagy erőkkel tört 
előre a Slaili St. Martin—St. Pierre Vas 
erdőtől keletre levő terület ellen. Mont st. 
Martin vonalban megállítottuk.

Peronnet az ellenség megszállotta.
A Nesle mindkét oldalán a franciáit foly­

tatták támadásaikat. Igen erős pergőtűz után 
icmételten megkísérelték, hogy mely tago- 
zásu sorban a csatorna-állásokat áttörjék. A 
65. sz. tartalék gyalogezred a nesle han 
vasútvonaltól északra, parancsnokának, 
Locke őrnagynak vezetésével minden ellen-

napja a nyugati fronton
Berlin, szeptember 2. A nyugati hadszín­

térről jelentik augusztus 31-iki kelettel: A né­
metek elhárító győzelme az Aillette és az 
Aisne között a legutolsó katonai jelentések 
után az utóbbi hetek fontos és nagy küzdel­
mei között mint a legelhatározóbb bontakozik 
k: Három néniét hadosztály egymástól füg­
getlenül azt jelenti ma. hogy a tegnapi harc 
a legsúlyosabb volt minden eddigi közül.

A jobbszárnyon a tankok és a, langszó- 
mk voltak a nagy küzdelem középpontjában. 
Az ellenség nagy repiilöraiokkal dolgozott, a 
melyek közül nem egy .50 repülőből (illőit s 
egyidejűleg francia gyalogos csapatok szinc- 
iava lőtt rohamra, élükön tisztekkel lóháton.

Ellentétben az augusztus 8-iki meglepetés- 
szerű támadással, a mi nehéz tüzérségünk 
azonnal működni kezdett.

Délig az ellenség egy lépéssel sem tu­
dott előbbre jutni, sőt ellenkezőleg, még a ml. 
gránátosaink nyertek tért. A tankokat rész­
ben elpusztítottuk, részben hátrálásra kény- 
zeritettiik. A mi vitéz gyalogosaink felka­

paszkodtak rájuk, kézigránátokat dobáltak fe­
léjük és igy hatalmukba kerítették. A tegnapi 
nap halomra döntötte a franciák vérmes re­
ményeit. Tisztán bebizonyosodott, hogy a 
német arcvonal csak akkor áldoz fc! terüle­
tei, ha a jövő szempontjából előnyösnek 
tartja. Chains és Gúny között az ellenség Hz 
ni hiúját pompás telitalálatokkal elpusztí­
tottuk.

Vilmos csiszár 
a becsületes békéről

Berlin, szeptember 2. A Wolff-iigynök- 
ség jelenti: A berlini városi képviselőtestület 
táviratára Vilmos császár a következő választ 
küldte:

Örömmel fogadom a birodalmi székvá­
ros nem csüggedő bizalmának fölemelő kife­
jezését és meleg köszönetét mondok hajtha­
tatlan elszántságukat feltüntető erőteljes sza­
vaiként. Sziklaszilárdan vagyok és is meg­
győződve, hogy semmiféle ellenség nem India 
a nénid birodalom acélos szerkezetét elpusz­
títani. Soha nem volt Németország legyőz­
hető, ha egységes volt és egységesnek tudom 
az egész elszánt, áldozatra kész német népet 
velem abban a szilárd és megingathatatlan 
akaratban, hogy kitartsunk. Isten segítségé­
vel legyőzzük a nehézségüket, végigküzdjiik a 
harcot a becsületes békéig. Amit a németek 
az arcvonalon és otthon áldozatkészség és 
tetterő tekintetében tcljcsitctick, a mi halálig 
menő hűséget létünk és legszentebb jogaink 
védelmében tanúsítottak, az páratlanul áll cs 

zt egyik más nép sem tudta megtenni. Meg­
ingathatatlanul. eyszántan, acélkeményen né­
zünk mindnyájan egységesen a jövő elébe, a 
melynek viharain szerencsésen és dicsősége­
sen úrrá akarunk ás fogunk lenni. - Adja a 
Mindenható! Vilmos I. R.

A déli szárnyon 
hevesen ellenállnak a németek

Oení, szeptember 2. A Havas-ügynökség 
jelenti: A csata elkeseredetten folyik tovább, 
különösen a két szárnyon: a Scarpe és Ba­
paume között, valamint Noyon és Soissons 
között. A leghevesebb küzdelem folyik az 
Oise és az Aillette között és az Aisnenél. 
Csapatainknak igen nagy ellenállási és ler-
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meszeli ukuthHyokui kell leküzdeniük. Az el­
lenség jól tudja, hogy a Coucy-erdőnél és St. 
(lobairinél levő állásai a védelem oszlopai, 
ezért görcsösen ragaszkodik ezekhez. I: har­
cok nws! már nem utövédharcak, hanem je­
lentékeny tüzérségnél és nagy emberanyag­
gal vivőtI nagy csaták.

Frenelaoreság 
téü háborúra készfii

Zürich, szeptember 2. A Secolo jelenti 
Párisböl: A francia pénzügyminiszter 15 mil­
liárd hadihitelt kér a háborúnak a Klen át 
való folytathntásdra.

Amerika csatlakozása
a londoni egyezményhez

Berlin, szeptember 2. Semleges forrásból 
eredő értesülés szerint feltehető, hogy az. en­
tente jelzett szenzációs enunciációja Ameriká­
nak a kiilbnbéke ellen irányuló kijelentését, 
tehát a londoni egyezményhez való csatlako­
zását, valamint ama nyilatkozatot fogja tar­
talmazni, hogy a szövetségesek addig nem 
kötnek békét, inig Németországot katonailag 
le nem győzik, tehát ez idő szerint a békeköz- 
vetitésnek, bárhonnan jöjjön is az, semmi ki- 
bitdsa sincs a sikerre.

A Lenin elleni merénylet
Stockholm, szeptembre 1. A finn távirati 

iroda értesülése szerint Lenin ellen pénteken 
délután léi 3 diakor követtek el a merényletet. 
A valószínűleg mérgezett robbanó golyók a 
halváikén és karján sebesitették meg. Egy 
rádiótávírót szerint Lenint két golyó találta 
mindkét vállapockában. Tüdejének egyik 
szárnya is megsebesült. A legkiválóbb orvo­
sok kezelik Lenint, aki eszméleténél van.

Stockholm, szeptember 2. A Politiken 
moszkvai távirata szerint Lenin egészségi ál­
lapota javult.

Moszkva, szeptember 2. Lenin állapota 
állandóan komoly, de a beteg e pillanatban 
nincs veszélyben. A krízist 2—3 nap múlva 
várják. A merénylet alkalmával igen sok le-' 
tartóztatás történt.

Berlin, szeptember 2. A Lenin ellen elkö-' 
vetett merénylet ügyében megindult vizsgá­
lat során az ententera rendkívül terhelő igen, 
sok iratot találtak. Az entente tervei szerint 
augusztus közepén éhségzavargásoknak kel-1 
lett volna kitörni, amelyek nyomán általános 
fölfordulás támadt volna. Ugyanezen időben 
megkezdték volna az ellenséges Murman-se- 
regek előrenyomulásukat Pétervár ellen, a 
melyet Moszkvától függetlennek jelentettek 
volna ki és kikiáltották volna az újjászerve­
zett Oroszország fővárosává. — Ennek elére 
Kerenskit állították volna és a brest-Iitowski 
békét megsemmisítették volna, Oroszország 
pedig teljesítette volna az entente érdekében 
vállalt kötelezettségeit.

Pétervár, szeptember 2. Az entente-Iapok 
tudósítóit kiutasították Oroszország terüle­
téről.

Oroszország vesztesége 
a világháborúban

Pétervár, szeptember 2. A bolseviki sajtó 
szerint Oroszországnak a világháborúban 
szenvedett vesztesége egy megtalált veszte­
séglista szerint 5,770,000 ember. Ebben nin­
csenek megkülönböztetve a halottak, sebesül­
tek és foglyok.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK 1

fiz olasz háború
*

Vezérkarunk jelentése
ff a d a p e s t, szeptember 2. Hivatalos 

jelentés. \
A harctereken nincs újság.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Angol repfllőtámadás 
Cattaro ellen

Becs, szeptember 2. (Magyar Távirati 
Iroda.) Augusztus 30-án délelőtt angol repü­
lök megkísérelték a cat tárói öböl hajóit és 
raktárait megtámadni. Bombáik hatástalanok 
voltak és nagyrészben a tengerbe zuhantak. 
A négy repülőgép közül csak egy tudott el­
menekülni, három lezuhant és összeroncsoló- 
dott a sziklákon. Egy repülőt meg lehetett 
menteni, a többi meghalt.

Mennyibe kerül Heltainak, 
hogy helyáremelést kért?

Inkvizíció a színházigazgató ellen
Megírtuk, hogy Holtai Jenő igazgató 

helyáremelést kért a tanácstól, mire a tanács 
a kérést, nehogy az véletlenül az előadások 
megkezdéséig eíintéztessék, egy hétre félre­
tette, kiadta a sziniigyi bizottságnak, ez az 
ártalmas, sziniigycllenes kis bizottság ravasz 
fordulattal szintén nem javasolt semmit, liá­
néin kiküldött egy bizottságot, hogy előbb az 
vizsgálja meg Holtai könyveit, vájjon meny­
nyit fizetett rá az igazgató a Csokonai-szin- 
házra, de terjessze ki a vizsgálatot a Vígszín­
házra is, amely közben megjegyezve az igaz­
gató magánvállalkozása. Majdnem azt mond­
ták, nehogy igazán ráfizetést hozzatok ki a 
vizsgálatból. Bizony, a jóakarat távolléte a 
jelenlevők között csak úgy lehelte ki a fagyot 
á direktor felé, aki elképedve ült a helyén s 
csak annyit kért még a végén, hogy legalább 
siessenek, mert minden nap óriási vesztesé­
get hoz neki.

El kel! ismerni, hogy az, inkviziciós bi­
zottság — természetesen bizonyos intenciók 
és tendenciák értelmében, esetleg gyöngéd 
utasítások követése mellett is -— már ma meg 
kezdte a könyvek átvizsgálását. Elsősorban 
le kell szögezni a tényt, hogy a világon nem 
volt még olyan eset, hogy egy üzlet köny­
veibe, a vagyoni viszonyaiba Így bele mert 
volna piszkálni valaki, mint ahogy itt teszi 
valaki.

Csodálatos, hogy amikor a város szállí­
tói és szerződő felei áremeléseket kértek, pél­
dául most 1040 koronát kér egy rendőr ruhá­
jáért a szállító, nem küldenek ki vizsgáló biz­
tosokat, mutassa meg a könyveit, hogy tény­
leg szükséges-e, hogy ilyen árat kérjen. Ak­
kor sem volt skropulozus a tanács, amikor a 
városi épületek javításának egységárait szá­
zalékosan emelte. Nem vizsgáltatta meg a 
vállalkozó könyveit, hogy indokolt-e az ár­
emelés. , .u,

Akkor sem volt skropulozus a tanács, a 
mikor 2000 hold földet és sok százezer koro­
nát adott a halastavakra s azok addig-addig 
épültek, mig csak most még 2 millió koronát 
kellett a közgyűlésnek megszavazni. Itt nem 
volt olyan fontos az ellenőrzés, a számadások 
szemmel tartásának kikényszerítése,

Most azonban az igazgatónak belevájká! 
ez a sziniigyi bizottság és a tanács — amely 
úgy sem sokat ad az egész intézményre, ha­
nem dönt a maga feje szerint — a veséiébe 
és megmutatja neki, hogy . . .

Kérdjük a vállalkozókat, az üzletembere­
ket, a bankokat, hát lehetőnek tartják ezt a 
könyvvizsgálatot? Lehető ez? Vagy csak egy 
színházigazgatóval és csak Debrecenben le­
het, ahol az igazgató a tönkretételig ki vau 
szolgáltatva?

1918. szeptember 3.

Ls az, Imgy a Vígszínház üzletmenete is 
bevonassák a vizsgálatba, egy újabb „jóaka- 
Iati" közbeiktatás. Itt tudniillik azt a kapcso­
latot találták ki, hogy a két színházban 
ugyanaz a társulat játszik. Hát tartozik az 
igazgató föntartani még egy színházat, hogy 
abból fedezze a városi színház deficitjét?

A vizsgálat maga is érdekes. Uj könyve­
ket fektetnek föl s olyan minuciózus részle­
tességgel vizsgálnak, hogy nem vizsgálják 
meg jobban egy bank könyveit sem, amikoi a 
pénztáros sikkasztott, vagy az igazgató. - 
Előveszik a számlákat, jegyzékeket s meg­
kérdik egy plüssmermyiség számlájánál, mért 
vette azt az igazgató. S miután a direktor 
nagynchvzcn megmagyarázta, hogy nem háló 
ingnek és nem zsebkendőnek, mennek tovább. 
Előreláthatóan másfél—két hónap alatt kész 
lesz a vizsgálat. Addig a helyárak nem emel­
hetők s az igazgató tartozik játszani a mai 
bevételek mellett. És ezek Így festenek: 1918. 
augusztus 30-án, a megnyitó előadáson, zsu- 
folt ház mellett és bérlet nélkül, a pótszékeket 
is eladták, az összes bevétel vo.t 1764 korona 
84 fillér a pénztári iv tanúsága uzerint. Ezzel 
szemben az előadás belekerült az igazgatónak 
2640 koronájába. Tehát a vizsgálati játék vé­
géig ilyen eredménnyel játsszék az igazgató.

Az igazgatóra nézve annyira lealázó, 
sértő ez az eljárás, annyira nélkülözi a méltá­
nyosságot, a belátást, a jóakaratot és olyan 
tarthatatlan állapotot teremt, hogy kénytelen 
az előadásokat beszüntetni, sőt kérni, hogy a 
szerződéstől is mentsék föl, mert csődbe ker­
getni nem hagyja magát, ilyen irányú bead- 
\ árivá van az igazgatónak. És eljárása igen 
helyes. De ugyanakkor gondoskodni keli ar­
ról is, hogy ez a kulturbotrány ismeretes le­
gyen a teljes tényállással együtt az egész 
országban, a kultuszminiszter előtt is.

Végül még egyet. Úgy az elmondottakra, 
mint a következő esetre fölhívjuk Weszprémy 
Zoltán főispán ur Öméltósága figyelmét. - 
Minden jog- és pénzügyi bizottsági illésen, 
minden tanácsülésen halljuk a jogos és na­
gyon is megszívlelendő panaszt, hogy a 
számvevőség nem tudja munkáját elvégezni. 
Szántó Sámuel dr. és a felügyelő bizottság is 
számtalanszor tett indítványt, vegyenek föl 
szakértő embereket a számvevőséghez, mert 

; ott nincs elég ember, pedig ott fordul meg a 
város gazdálkodása. A költségvetések egy 
évvel a törvényes időn túl készülnek cl, a zár- 

; számadások még később, mert nincs a szám- 
I vevőségnek munkaereje. A főszámvevő épen 
i a legutóbbi tanácsülések egyikén mondta, 
hogy nem tudja a rendőrségnél a pénzkezelést 
megvizsgáltatni, mert nincs embere, pedig 
ott most óriási büntetéspénzek folynak be és 
rovatnak ki. És ime, a színigazgató helyár­
emelési kérésénél most Ary Lajos tb. főszám­
vevő Rankay György számvevővel ráér más­
fél hónapig színházi könyveket és számlákat 
vizsgálni. A figyelmébe ajánljuk a többivel 
együtt ezt Öméltóságának, aki egyszer már 
az igazgató kiüldözésére tett egy emberséges 
és a homályba látásról tanúskodó megjegy­
zést. ;

—- Kihallgatások a királynál. Bécsből je­
lentik: A király tegnap meghallgatta a szo­
kásos előterjesztéseket és külön kihallgatá­
son fogadta Tarnovszki grófot, Pallavicini 
őrgróf nagykövetet, Szterényi József báró 
kereskedelmi minisztert és Csicserics báró 
tábornokot.

— öszszel előterjesztik az uj birtokpoli 
tikal törvényjavaslatot. Budapesti tudósítónk 
jelenti: Seré n y i Béla gróf földmivelésiigyi 
miniszter a képviselőhöz őszi ülésszakában 
előterjeszti, -az uj birtokpolitikai törvényi« 
vaslatot, amely tudvalevőleg Bartóky József 
nyug államtitkár tervezete alapján készüli. 
Az uj javaslat egyik leglényegesebb intézke­
dése, hogy az Ingatlanforgalmi Bizottság, a 
melynek működését oly sok oldalról támad­
ták, megszűnik és az ingatlanforgalom sza­
bályozása uj alapokon történik. Aajavaslatot 

Ház elé való beterjesztése előtt a minisz­
ter még szaktanácskozás elé fogja bocsátani.



Maximálta a tanács 
a faárakat

A tűzifa árai Debrecenben
A városi tanács mai illésén Harkó Lajos 

m. kir. erdőmérnök előterjesztésére megálla­
pította a tűzifa árait a város eladásában, egy­
ben foglalkozott a közönség tiizifaellátásának 
kérdésével is.

Ez utóbbira, a hasított és aprított fa ki­
osztására vonatkozóan, a tanács humánusan 
igyekezett eljárni annyiban, hogy gondosko­
dott arról, hogy a szegényebb néposztály, a 
mely 10—20—50 kilónkint tudja csak besze­
rezni a tűzifát, hozzájusson ilyen fához. — A 
gondolat végrehajtásának azonban a huma­
nitás bajba jutott. A rendes faeladásban a ha­
sábfák mázsáját 12.90 koronában állapította 
meg a tanács, mig a szegények fáját 18 ko­
rona 50 fillérben. Igaz, hogy itt már a favágó 
diját is kellett számítani, azonban egy má­
zsára mégsem kellett volna közel 0 koronát 
fölvenni, még ha ennyibe kerül is egy mázsa 
fa fölvágatása, — mert nem akarjuk azt hinni, 
hogy a 0 koronát kiskereskedői haszonra 
szánták hanem a favágatási költségeket a 
hasábfa és I. rendű botfa áraiba kellett volna 
belekombinálni, azok árát inkább megterhelni 
néhány koronával és a szegény néposztály és 
a munkások részére kiadandó aprított fa árát 
mentesíteni a költségektől. A két elsőrangú fa 
vásárlói a különbséget meg bírták volna sok­
kal könnyebben, mint amilyen nehezen fize­
tik meg azok. akiken segíteni akartak, a 18 
korona 50 fillérbe beillesztett favágási költ­
séget.

A „szegény néposztály“ fájának ez a 
gondolata, amely alapjábanvéve helyes szo­
ciális magból kelt ki. ami antiszociális hiva­
tali levegőnkben elhervadt. Még mindig nincs 
elég szcoiális érzék a tanácsban és elég bá­
torság ahhoz, hogy a szükséges végrehajtó 
intézkedést meg is tegye szociális alapon. A 
fához való hozzájutást nemcsak azzal kell le­
lte tővé tenni, hogy fát hoz be a városba a ta­
nács. mert ezzel a hozzájutást egyáltalában 
nem tette lehetővé, hanem azzal, hogy ezt a 
fát olyan olcsó áron adassa, hogy azt a sze­
gény ember meg is vehesse. Ne féljen a jó­
módú, a gazdag, vagyonos osztálytól a ta­
nács, ez az osztály már sokkal inkább tudja 
azt, hogy neki kötelessége Így is résztvenni a 
társadalmi és megélhetési bajok elviselhetővé 
tételében, hogysem zúgolódnék. És ha még 
nem tudja, tudja meg.

Még egy megjegyezni való van a tanács 
intézkedésére és ez az, hogy a szegények fá­
ján, a tisztviselők fáján és minden valószínű­
ség szerint a kompetenciafán kivid csupán 
40U öl fát adat cl a nyilvánosság részére. — 
Élőre bocsátjuk, hogy tudatában vagyunk a 
kitermelés nehézségeinek. Mégis úgy érez­
zük, ez a kontingentált 400 öl fa igen kevés. 
A szénmizéria mellett minden megfeszített 
erővel törekedni kell arra, hogy minél több 
tűzifa álljon a közönség rendelkezésére, mert 
egy kissé kemény tél esetére is borzasztó ál­
lapotok elé tekint a polgárság.

A tanács tudomásul vette Markó Lajos 
előterjesztését, amely szerint az ármegállapitó 
bizottság a fakereskedőknél — tekintettel a 
vasúti szállítási költségek nagy emelkedésére 
— a faárakat a következőkben állapította 
meg: . .vii.i

Kemény hasábfa mázasként 16.50 K
hasábfa ölenként 830.—- „
I. osztályú dorongfa ölenként 292.— „

II. osztályú dorongfa ölenként 274.— „
A város által kitermelt és elállásra bo- 

isátott fa árát ma a tanács igy állapította 
meg:

kemény hasábfa mázsánként 12.90 K
hasábfa ölenként 258. „
I. osztályú dorongfa ölenként 226. „

II. osztályú dorongfa ölenként 212. „
A város a köztisztviselők beszerzési cso­

portjának 600 öl fát enged át, inig 1- és 11. osz­
tályú dorongfát vegyesen 400 ölet árusít cl a
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városi pénztár utján. 1500- 2000 öl fát pedig 
felvágva. 20 - 30 kiskereskedőnek ad ki, akik­
nél a munkásság, a szegényebb néposztály 18 
és fél koronáért veheti meg mázsánklnt.

ssihhAs

AZ ri sí) SZÍNHÁZI HŰT MŰSORA: 
HÉTFŐ: Ócskái brlgadéros. A drámai sze­

mélyzet bemutatkozása.
KEDD: Ócska! brlgadéros.
SZERDA: Tosca, opera. Béky Mária opera­

énekesnő első fellépte.
CSÜTÖRTÖK: Árva László király, törté­

nelmi színmű. Uj betanulással és uj sze- 
. reposztással.

PÉNTEK: Árva László király.
SZOMBAT: Árva László király. 
VASÁRNAP: Délután: Stambul rózsája, ope­

rett. Este Árva László király.

HONTHY HANNA — MÉD1
*

Az elragadtatásnak és elismerésnek kü­
lön kifejezéseit kellene keresnünk, hogy méltó 
jelzőkkel tudjuk illetni Honthy Hanna ma esti 
alakítását. A művésznő a Három a kislány­
ban Médi szerepében lépett ma föl s ma még 
jobban, mint az előző két estén, megérttette 
velünk azt a ragaszkodást, amellyel iránta 
pozsonyi közönsége viseltetik. - Tökéletes 
szubrett, akinek művészi kiválóságaihoz ter­
mészetes. egyéni tulajdonságai adják meg a 
tökéletességhez az összes eszközöket. Szép. 
fiatal, bájos, mozdulatai mind finomak, kecse­
sek-, kedvesek és épugy, mint pompás játéka, 
természetesek, mesterkéletlenek. Úgy éreztük, 
hogy ma láttuk az igazi Médit, aki Schuber­
tét fiatalságával, kedvességével megihlette és 

[ rövid élete egyetlen szerelemre tüzelte. Min- 
; den jelenete filigrán, finom művészeti alkotás 
[volt. Ismételjük: az a szép, kedves, elbájoló 
1 Médi volt, akit Schubert álmodott, amikor 
' megszületett benne a „Rád várok én . . .“
' szívhez könyörgő szerelmes vallomásának 
! mcseszép zenéje. Éneke gyönyörűség, hangja 
I is oly finom, kedves, szép, mint a művésznő 
maga. Ständchenje pompás volt. Tánca gra- 
ciozus, szép. Fokozódó lelkesedéssel ismétel­
ten hívta a lámpák elé az elragadtatott kö­
zönség.

Schubertét Szántba Gáspár alakította 
művészettel. Hatalmas, szép hangjában érvé­
nyesült az a sok melegség, ami Schubert szi­
véből fakadt. Schober báró alakját Remete 
Géza játszott meg igen jól. Éneke nagyon 
tetszett. Seregit Marosa üde, szép Grisi Bánit 
Nelli kedves Tschöllné volt. Pompás alakítást 
nyújtott Méltói Jenő Tschöll papa buffo szere­
pében s lágy, behízelgő hangjában szépen 
cengett vissza Schubert muzsikája. Várnay 
László Nonotny szerepében szerzett sok derűs 
percet a közönségnek. A házmesterné gro­
teszk alakját Egyed Lenke művészettel hozta 
színre. Szabó Gyula (Vogl) alakítása is ki­
tűnő volt.

Különös dicséretet érdemel a rendezésért 
Remete Géza, aki uj hatásokat tudott kivál­
tani a darabnak sok uj fölfogással történt be­
állításával. ízléséről, ötletességéről tett újabb 
bizonyságot. — Nagyrészt neki köszönhető, 
hogy pedánsabb külső megnyilvánulást és va­
lami finomultabb előadást élvezhettünk. Né­
pesebb jelenetei mindig színes, mozgalmas 
képet tudnak teremteni, amint ezt valameuy- 
uyi, de különösen az első és második fölvo­
násban láttuk.

Mdüy karmester részéről kevés figyel­
met tapasztaltunk, úgy, hogy különösen a

Honthy Hanna énekszámainál és táncismét­
lésénél alig észrevehető fennakadások voltak.

(pd.)

A drámai személyzet bemutatkozása. (A
színházi iroda jelentése.) Kedden és szerdán 
Ocskay brigadéros-ban, Herezeg Ferenc ki­
tűnő drámájában mutatkozik be a drámai 
személyzet, amely nagyszerű összetanulás- 
sal készül a bemutatkozásra. Ez alkalommal 
lépnek föl Ladányi Imre, Szigeti Ida, Szé­
kely Gyula. — A darabot László Gyula ren­
dezi.

F. Béky Mária. (A színházi iroda jelen­
tése.) A kiváló operaénekesnő csütörtökön a 
Toscá-ban, egyik legjobb szerepében lép elő­
ször a debeceni közönség elé. A művésznő 
már nagy ambícióval készül a bemutatko­
zásra. Charpiát Szántó Gáspár, Cavarados- 
sit Párdy Armand énekli.

A bohémek. Murger halhatatlan szép­
ségű témája látható filmen, uj feldolgozásban. 
Léda Gvs, a különleges szépségű filmstar 
játsza a darab főszerepét klasszikus tökély- 
lyel. — Ma utoljára van az Arany Bika mű­
során.

Havasi szerelem. A haldokló szív és a 
tűnő élet. ez a gyönyörű szépségű film té­
mája. A fotográfia és a megjátszás első­
rangú. Lótli 11a meghatóan játsza szerepét. 
Ma utoljára mutatja he az Uránia.

Karwan Péter. Olinet világhírű regénye, 
„A bánya" nyomán készült ez a nagyhatású 
film. Rendezés és megjátszás épugy, mint a 
fotográfia gyönyörű. Grete Lund és Höbling 
klasszikus alakítást nyújtanak. Az Apollo ma 
mutatja be utoljára.

A vasárnapi hivatalos jelentések
Vezérkarunk jelentése

Budapest, szeptember 1. — Hivatalos je­
lentés. life i

Semmi különös esemény nem történt.
A vezérkar főnöke.

A német jelentés
Berlin, szeptember 1. A nagyfőhadiszál­

lás jelenti: =. .
NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és Boehn vezérez­
redes hadcsoportja: Ypern és La Bassée kö­
zött a Maazebrouck felé kiálló ivek feladásá­
val megrövidítettük a frontot. Ezáltal áten- 
detük a Kemtnel-hegyet az ellenségnek. A né­
hány nap előtt végrehajtott mozdulatok titok­
ban maradtak az ellenség előtt. Tegnap az" 
angolok nagyobb erőkkel törtek előre régi 
vonalaink ellen. A régi állások előterében 
hátrahagyott vegyes osztagaink harci érint­
kezésben állanak az ellenséggel, amely meg­
szállotta a Kemmelt és Bailleult. Neuterqui- 
nen, valamint a Lawc patakon át követett 
bennünket. ** s-

Az Arras-—Cambray utón összeomlottak 
az angol gyalogsági támadások vonalaink 
előtt. Hendecourt és Falux Fraucourt között 
meghiúsultak az ellenségnek erős, egészen 
estig többször megismételt támadásai. Bullc- 
court és Ecourt váltakozó harcok után az el­
lenség kezén maradt. Morvái és Péronne kö­
zött angol és ausztráliai hadosztályok támad­
tak heves tüzelés után. Morváinál és Ban- 
courttól nyugatra visszavertük őket. Boucha- 

, vesnest ellentámadással megvédtük. Tovább 
1 délen vonalunk a harcok befejezése után a 
Bouchavesnes—Péronne. útvonal mentén ha- 

. lad. Brie és St. Griff mellett meghiúsítottuk 
az ellenségnek a Somme folyón való átke- 

! lési kísérletét.
A Somme és az Disc között a csatorna- 

' állás és a Noyontól északkeletre levő magas­
latok ellen a franciák heves támadásokat in­
téztek. Azok a francia hadosztályok, amelyek 
este Neslétöl kétoldalt előretörtek, tüzelé­
sünkben vonalaink előtt kénytelenek voltak 
megállani, — Rouy mellett ellentámadással



visszavetettük az ellenséget. Beaulieu és Mor- 
Üngcüurt között az ellenségnek egységesen 
vezetett támadásai az ellenség legsúlyosabb 
veszteségei között összeomlottak. - Az. este 
ismét megindított támadás részleges elotore- 
sekre forgácsolódon szét. amelyeket minde­
nütt visszavertünk. Visszavertünk nagyobb 
ellenséges haderőket, amelyek Varesnestol 
északra és az Oiseon át Brotignyné! törtek 
előre.

Az Oise és a Aisne között tegnap este 
a legerősebb tüzérségi tüzelés után ismét meg 
kezdődött a gyalogsági ütközet. — Az Oisetol 
délre egv ellenséges támadás tüzérségi és 
géppuskatiizünkben nem jutott előre. Champs, 
tó! kétoldalt az Aillette-lapálvon az ellenség 
nagy erőkkel tört előre. Ellentámadással 
helyreállítottuk a régebbi állapotot. Az Ail- 
lett'e és az Aisne között az ellenség támadása 
részletes előretörésekkel kezdődött. Ez al­
kalommal Haas alőrmester, aki a 29. géppus- 
káspótezredhez tartozik, négy páncélos kocsit 
tett harcképtelenné és elfogta^ személyzetü­
ket. Este az ellenség nagy erőkkel egysége­
sen támadott. Crcav au Pont mellett és tolt 
délre részben ellenlökéssel visszavertük a tá­
madást. .luvignytól keletre az ellenség Terny- 
Sornyig tört előre, ott azonban tartaléxaink 
megállították. A délfelé csatlakozó vonalon 
egészen az Aisneig. vonalaink előtt meghiú­
sultak az ellenségnek több Ízben megismételt 
támadásai.
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könyvtár valóban mintaszerű lesz. A tanács 
a jelentést tudomásul vette és köszönő fel­
iratot küld a miniszterhez. A közművelőd esi 
könyvtár fölállításának és ^ mintaszeruségé- 
nem elérésében a főérdem Csűrös Ferenc dr. 
tanácsnoké, aki ez irányban fáradhatatlan
munkásságot fejtett ki.

_ Vérhasjárvány Bécsben. Becsből je­
lentik: Ez év június közepétől augusztus hó 
24-fkéig. vagyis hat hét alatt, 710 ember 
kapta meg a vérhast és ezek közli! 190 meg­
halt. A megbetegedésekből augusztus első 
három hetére 520. a halálozásokból 130 esik. 
A legtöbb megbetegedés mint mindig 

immkáslakta kerületekben, főleg Florids-
dorfban történt. ..................

Hatósági tojáseladás. A Köz-ellátási 
Hivatal közli, hogy Burgondm-utca 4. szám 
alatt most már minden nap árulnak tojást, 
darahonkiní 70 fillérért. ,

Az iparostanonciskola igazgatósága 
tudatja a tanonctartó munkadókkal, hogy í. 
évi szeptember 8- 15-ig minden iparos ta- 
unió akár iái t már iskolába, akár nem. bc- 
irásjegvévei, illetőleg szerződésével az ipar­
iskola irodájában (Burgundia-u. 1.) jelent­
kezni köteles. A beiratkozok 8 korona tan­
dijat és 1 korona beiratásdijat tartoznak ma­
gukkal hozni. (L. V. Tan. 11.238/1918. szánni 
végzése.)

1918. szeptember 3.

Iprd atrdetéeek
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 

2 korona, minden további szó 20 fillér. Vusér- 
és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomul­
tak kétszeresen számítódnak.

HÍRBE

Araoyat-eztlstöl, 
hrlllldntokat, bármiéül 
szóló zálogleveleket Őri 
logcédiitókat) is egy** 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz ts 
elmegyek. Siebter Mihály 
Széchenyi u, 19. szám

8"ó?ys?er-
üvegeket tiszta állapot 
ban vásárol Orosz Nagy 

Ferenc gyógyszerész. 
Aranv egvs''.nrou RVÓgv- 
sz.e> tár a színház mellett

Vasár
14—15 éves leányt vagy 
fiút teljes ellátással e.or- 
resctálá'sal elvállal. Cim 
a kiadóhivatalban.

Mivel más belvet 
akarunk venni imaliáz- 
nak. eren éknél Fcgva 
Rerek-r.tca 10 s*. Malii

, . , jmaháztnsk és <--orV a ut-
Feuvveres katonák ki akartak rabolni ca n *z. Mom házas.......................... _____i. .1.Ji \'ne4rni\m

—. Zöld József a közélelmezési ügyosz­
tály vezetője. A városi tanács mai ülésében 
Szabó Kálmán tb. főjegyző helyett, aki 
amúgy is a háborúban a legjobban megter­
helt ügyosztályt vezeti igazán nagy és ne­
héz munkával, pontossággal és közmegelé­
gedésre. a közélelmezési ügyosztály főnö 
kévé Zöld .lózsef tb. tanácsnokot nevezte 
ki. aki kezdettől fogva részt vett ez ügyosz­
tály vezetésében, annak minden részletét is­
meri és tanúságot tett arról, hogy minden 
tekintetben e helyre hivatott _ tisztviselő, 
szorgalmas, fáradhatatlan, munkás és körül­
tekintő férfin.

Katonaorvosok a közkórházban. Frá­
ter Imre dr.. a debreceni közkórház igazgató 
főorvosa bejelentette a tanácsnak, hogy mi­
után a polgári orvosokban nagy hiány van 
s orvosokat nem lehet kapni, katonaorvoso­
kat alkalmazott a kórházban. A tanács tu­
domásul vette ezt és felhatalmazta Fráter 
Imre dr. igazgató-főorvost, hogv a katonaor­
vosok díjazását az üresedésben levő kórházi 
segédorvosi állások fizetésének terhére fo­
lyósíthassa.

Vecsey lezuhant egy repülőgéppel. —
Budapesti tudósítónk jelenti: Kellemetlen ka­
landja volt a minap Vecsey Ferencnek, a 
kiváló hegedűművésznek: egy délmagyaror­
szági repülőtéren egy repülőtiszt ismerősé­
vel a magasba szállott, mikor azonban visz- 
szafordult és leszáll au i készült, eddig ki nem 
derített okból, motorhiba következtében vagy 
a repülőgépet vezető pilóta hibájából lezuhant 
és balkarján erős zuzódást szenvedett. Az 
orvosok azonnal kezelés alá vették Vecseyt 
Os megállapították, hogy a zuzódás szeren­
csére nem komoly természetű, de minden 
esetre feltétlen nyugalmat ajánlottak a mű­
vésznek. aki a héten értesítette impresszá­
rióit. hogy szeptember és október hónapra 
hirdetett hangversenyeit nem tarthatja meg.

A közművelődési könyvtár. Csűrös 
Ferenc dr. közművelődési tanácsnok amaz 
örvendetes bejelentést tette a tanácsnak, 
hogy a közművelődési könyvtárt a Múzeu­
mok és Könyvtárak Országos Főfelügyelő­
sége megvizsgálta és azzal annyira meg volt 
elégedve, hogy 17,500 korona állami segélyt 
azonnal kiutaltatott a kultuszminisztérium 
által. Ez összegen könyveket fognak vásá­
rolni. ami által a debreceni közművelődési

egy tehervonatit. Szabadkáról táviratozzak. 
4 Szabadka melletti Somsicli-tanyán tegnap 
katonák megtámadtak egy tehervonatot, a 
melyet ki akartak rabolni. Unhold Henrik ál­
lomásfőnök a nagy zajra elősietett, a kato­
nák azonban sortiizzel fogadták. A szeren­
csétlen embert egy golyó leterhelte. A vas­
úti állomás személyzete fegyverekkel rohant 
előre. Nagy harc kezdődött a katonák és a 
vasutasok között. A harc a vasutasok győ­
zelmével végződött, a katonák elmenekültek. 
Unholdot súlyos sérüléssel szállították he a 
szabadkai kórházba.

udvarunk elsdó. Vasárna­
pon kívül oti helyben 
lehet értekezni.

Eladó
88 hold kitűnő term fi- 
ffvd 03y tagban a Nád­
udvari halárból igen 
c’önvös féléidéit meüelt.
Értekeehetal az »1 
földi Takarékpénz­
tárnál.

r.isűé
4 hold szfillö termés hi­
bán, rising fi"- ezerjó. 
Értekezhetni Pebreczeui 
Gazdák Bankja, Kossuth- 

, ulci 17.

íré’éget
legjobban javít Reszler, 
első debreceni műsze­
rész Széchenyl-u. 1.

iskolai
Összes kfinvvek, Írósze­
rek és minden a mi az 
iskolában szükséges fel- 
tflr-O olcsón kapható a 
“Csokonai“ könyv és pa- 
pirkereskedésben Szent- 
Annáidéi 1.

A Week
sfirBtt aranya, ezíslla,
'ékszere, vagy zílcg'lme 
van eladó, Wvja met 
Krómért, Arany BTCi- 
Sírifáz 3.

Tann’ó loh.’í lelik 
bent lakás és herd kosztra 
FAlrgvhá’v .lános fü'zer 
üzletében

HágroosWt
keresünk ki központi fű­
tés ésliftkezelésben ir.iir- 
tns. Hegedűs és Sándor, 
Ffiposte me'ictt.

IskoWnyvek
a debreceni összes isko­
lák részére »Csokonai* 
könyv- és papirkercskedés- 
ben Szent Anna-ntca 1. 
kaphatók.
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CSIKÓS

RUHAFESTÉK.
Kapható mindenütt.

II I
% S9- 
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I Használt
, iskolakönyvek olcsón kap­
hatók »Csokonai« könyv- 

i ós papirkereskedéshen 
I Szent Anna-utca 1. sz.

FelvidéM

kézimunkák
saját lakásán való eladásával, 
urinő. aki nagy ösmeretségi körrel 
rendelkezik, fáradság nélkül, igen 
szép jövedelemre tehet szeri.

Megkeresések Brüok Gyula, 
Pistyén, Fürdőszálloda inté- 
zendők.

VISZKETEGSÉ6ET, SDMRT, RÖHT
a leggyorsabban elmulasztja a Dr. FlBSüh-félB 

i eredete törvényesen védett „8KABOFORMI- 
KENŐCS“. Nincs szaga, nem piszktt. 
Mindig eredeti pecsétes Dr. Flesch-félét 
kérjünk. PróhatégeW K. :V , nagy tégely 
K 5 —, családi tégely K 12 . Kaphiuó a
helybeli gyógyszertárakban vagy dirrel a 
kész. it fin ól rcudclhclfi : Dr. F 1 e e e b E. 

„Korona" gyógy társ, Győr.

keresünk szeptem­
ber elsejére.

(Am a kiadóhivatal­
ban.

Leveíezó-lspok
művészi kivitelben, hely­
beli, egyetem', hortobá­
gyi és más félék legol- 

. csobban a legnagyobb 
választékban Csokonai 

1 könyv és papír kereske­
désében Szent Anna-u 1.

felvétetnek

U Krensfiíí
WhiffBiaiGlttw

üflrüBen, PiHHtP 4$.
mmmmaaemmamism

Mindenes
cseléd, 3 tagú családhoz 
azonnali belépésre keres­
tetik. Bika 1) árház 3 II 
emelet 2 szám

Takarítónő
felvétetik. Cím a kiadó­
hivatalban.

2 nagy cégtábla 
vászon betéttel, jókarban 
olcsón eladó. Miklós-utca 
22. jobbra lévő lakás.

Eladó
Varga-kert, Keleti-sor 7. 
az. alatt, a Salétroméi 
kaszárnya mellett lévő M- 
rtilkeritett 1 hold telek, 
amelyen 50 méter hosszú, 
10 méter széles, nagy ke­
mény fadeszkából épített 
pajta van. Értekezhetni * 
Debreceni Gazdák Bankja 
r.-t.-nál. 6

Eladó
a város legforgalmasabb helyén levő nap 
telek. Értekezhetni dr. H e g e d u s For a n ' 
ügyvédnél, Debrecen, Simonffy-utca 2/b.. cm- 

11 tűn 3—

Értesítés.

I Vételn«») SKABC

Nyomatott hotfnwm és Kronovitz könyvnyomÍMjábati, Ferenc

Tisztelettel értesítjük a n. (’.km 
zönségel. hogv a Homok-kerten levő 
volt Horváth-féle fatelepen

tűzifa üzemünket
1. évi szeptember hó 3-án mell* 
nyitjuk, ahol tetszés szerinti mennyi­
séggel állunk: fűrészelt, kölnim éi, 
méretben, vagy vágatlanul ’"/»rkeid a 
n é. közönség rendelkezésére.

PEBRECZENI FAIPAR H T

9" Telefon 131. tűzifa-osztálya-

.lózseí-út 49.. a tőpostával szemben.


